"社区手术是方便、高效、快捷、安全的"

▼ ■扫码关注新民晚报官方微博 2024年6月6日/星期四 本版编辑/唐 戟 本版视觉/咸黎明

"小手术"你会去社区医院做吗?

记者走访多家开展适宜外科手术的社区卫生服务中心, 听听医患怎么说



本报记者 制阳 左妍 实习生 查文澜

2023年4月以来,上海鼓励有条件的社区卫生服务中心开展适宜外科手术,比如清创缝合、切开引流等。以往这些问题,二三级医院才能处理;如今,家门口就有望解决。

当下,在签约服务、健康管理等方面,社区已经开展得相对成熟。作为夯实"15分钟医疗服务圈"的重要举措,社区动"小手术",居民认可吗?开设常规门诊手术又要做哪些准备?连日来,记者走访了多家开展适宜外科手术的社区卫生服务中心。



■ 在康健街道社区卫生服务中心,口腔 科医生为患者手术 **查文**澜 摄



■ 一场手术正在打浦桥街道社区卫生服 务中心进行 本报记者 **徐程** 摄



★浦区打浦桥街道社区卫生服务中心

记者在这里见到了来做脂肪瘤切除手 意,家就住在斜土路,5分钟路程,真心方便! 术的顾老伯。老伯通过儿女了解过,脂肪瘤 田陶然此前供职于一所二级医院,在他 手术难度不高,但换药、护理、拆线得经常跑 看来,无需麻醉医生的简单手术,在不同级

看来,无需麻醉医生的简单手术,在不同级别医院操作的效果差不多。居民就近到社区卫生服务中心完成局麻手术,是方便、高效、快捷和安全的。在多方支持下,打浦桥街道社区卫生服务中心建起了标准化的门诊手术室,培养起胜任社区门诊手术的外科护理人员。"刚来时,也担心没有足够的患者,但听到社区要进一步提升服务能力,顾

虑就逐一打消了。"他告诉记者。

在田陶然看来,居民选择到社区做一些

简单的小手术,原因有四:其一,这些手术难度系数较低,确实没必要到二三级医院去; 其二,就诊方便,离家近,基本不存在"挂号难"的问题,对中老年患者非常友好;其三,价格便宜,社区卫生服务中心医保的支付比例相对比较高;其四,社区医院服务好,医护人员能够给予更细致的关心。

"当然,遇到做不了的手术,我们会及时 联系上级医院,做到精准转诊、全程跟踪。" 田陶然补充说,"病人在社区时,我们可以为 他完成术前检查,到上级医院住院后第二天 就能手术,术后也可回归社区康复。"

◆ 徐汇区康健街道→ 社区卫生服务中心

采访当天,唐先生正在口腔门诊动手术。"以前到其他医院补牙,都因各种技术问题推荐我去牙防所,但牙防所要预约,排队还不一定能挂上号。"完成手术的唐先生心情不错,"这里离我就一站路的距离,花点时间问题都解决了。"

医院,觉得不方便,就一直拖着没做。现在

完成术前检查后便进入了手术室,消毒、麻

醉、切除、送检、止血、缝合、包扎……手术团

队配合默契,手术也很顺利,半个小时内就

完成了两个部位的肿块切除。中心外科医

生田陶然不忘叮嘱:"回家路上要注意安全,

当心手臂碰撞,注意不要碰水。"顾老伯挺满

当天,顾老伯签署完门诊手术告知单、

家门口就能动手术了,便决心切除脂肪瘤。

康健街道社区卫生服务中心口腔科主 治医师朱轶青介绍,中心口腔门诊病人多是 中老年人,就诊需求也以口腔常见基础疾病 为主,如龋病、牙髓病、牙周病、牙列缺失和 牙列缺损等,"除了一些高难度、需要全身麻 醉或要用特殊器械治疗的口腔手术要转到

"资深医生坐诊保证治疗质量"

上级医院进一步诊治,其他的在社区口腔门诊都能解决。"她告诉记者,目前社区口腔门诊设施齐全,配备了口腔内科、口腔外科、口腔修复、口腔正畸等常用器械,常用的清洗、消毒设备也一应俱全,近期还装备了牙片机和CBCT机器等。

康健街道社区卫生服务中心主任竺琼回忆,建院之初,中心就已设立口腔科,近年来,中心引进了一位口腔专科医生,在综合修缮完成后又成功创建了上海市口腔标准化诊室,再度"牵手"徐汇区牙防所开设联合口腔门诊。

徐汇区牙防所口腔颌面外科副主任孙兵,也来到康健街道社区卫生服务中心驻点,每周一至周五都在联合口腔门诊坐诊。孙兵从事口腔疾病诊疗快30年了,擅长微创拔牙、阻生牙及多生牙拔除和牙槽外科手术。在社区居民看来,资深医生的坐诊保证了口腔诊疗服务的质量,居民不用每次都跑去大医院或专科医院,在社区就能快速得到专业医生的建议和治疗。

竺琼主任透露,下一步康健街道社区卫生服务中心的口腔门诊还将把儿童的正畸治疗、成人的种植牙等纳入服务范围。

→ 奉贤区西渡街道 社区卫生服务中心 __

前不久,这里开展了一例骶尾部藏毛窦 根治性切除手术。患者梁先生是位专职司 机,最近一年反复出现臀间肿痛,甚至破溃、 流脓,严重影响他的生活和工作。

通过家庭医生预约,梁先生来到西渡街 道社区卫生服务中心肛肠科就诊。明确诊 断后,中心外科医护团队为他完成了骶尾部 藏毛窦根治性切除手术,整个过程仅用时半 个多小时。医生介绍,藏毛窦手术就像挖竹 笋一样,先要通过细致的检查,明确藏毛窦 的位置、大小以及数量,而后精确切除,才能

"小型手术不是'低配服务'"

将整个藏毛窦"连根拔起",最终达到治愈的目的。

西渡街道社区卫生服务中心主任陈海 英说,中心培育全科医生"全专结合"技能, 依托医联体的专家资源,邀请上级医院专家 定期坐诊,带教指导中心的全科医生开展局 麻下常见门诊小手术,满足辖区居民的外科 就医需求,"全科医生经过适当培训,能满足 提升基层医疗能力的需求。"

在西渡街道社区卫生服务中心,记者看到门诊手术室配备了全功能手术床、LED无

影灯、高频电刀、负压吸引、吸氧及各类抢救设备。"相对于住院,门诊手术费用要低很多,大大减轻了患者负担。"陈海英表示,"门诊手术还免去了繁琐的手续,只需要完善常规化验检查,排除手术禁忌症,基本可以当天手术当天出院。"

在她看来,虽然社区开展的只是小型手术,但绝不是"低配服务",居民们在社区卫生服务中心可以感受到二三级医院相同手术的精细、安全和便捷,真正实现"小病不出社区"。

● 杨浦区平凉社区 卫生服务中心

对长期化疗的肿瘤病人、静脉条件差无法建立外周静脉通路的患者来说,静脉导管维护,就是保护生命通道。"静脉输液港(PORT)是一种完全植入人体内的闭合输液装置,可最大程度允许患者进行正常的日常活动,具有方便舒适、外观小巧、易于隐藏、私密性更强等优点。近4周一次的维护频次也可减轻患者的身心和经济负担。"平凉社区卫生服务中心总护士长居淑勤解释。

当前,提供专业的输液港维护也是社区 卫生服务中心提升能级的体现。两个月前,

"酒香也怕巷子深 希望更多居民了解"

平凉社区卫生服务中心成为杨浦首家"标准 化静脉导管维护社区示范基地"。

黄老伯的家在离平凉社区卫生服务中心仅300米的吉林路上,记者见到了在家中休养的老伯。三个月前,老伯动了直肠癌手术。"他左腹部引流口窦道迟迟不闭合需要换药,右腹部造口还要定时清洁更换造口袋,左上臂输液港也要定期维护……"老伴张阿姨说。所幸,平凉社区卫生服务中心护理团队上门诊疗,为这对独居老人解了难题。现在,张阿姨遇到邻居,便会表扬一番:

"家门口的社区医院,环境好、技术好、服务 更好,这下不用每个月打车跑去大医院了。"

居淑勤告诉记者,"以前没法开展的诊疗服务,现在社区卫生服务中心都有能力了,像静脉导管维护这类有一定频次的,来社区基本上'随到随做',费用也比大医院实惠。"居淑勤坦言,"社区卫生服务中心增设诊疗服务,还是要了解'市场',契合辖区居民的迫切需要。"她说,"我也会经常'吆喝吆喝',酒香也怕巷子深,能力有了,也要让居民了解,让他们愿意到社区来。"

相I关I链I接

能动"小手术"的还有这些社区卫生服务中心

- 浦东新区航头社区卫生服务中心: 外科清创缝合、甲沟炎拔甲等,门诊手术时间每周一到周五(法定节假日停诊):
- 浦东新区航头鹤沙社区卫生服务中心: 腱鞘囊肿等体表肿物切除, 浅表脓肿切开引流, 外伤清创缝合等, 门诊手术时间每周一、三、五(法定节假日停诊);
- 闵行区浦江社区卫生服务中心:浅 表肿块切除术,清创缝合术,激光诊治(各种疣),门诊手术时间每周一到周五;
- 闵行区梅陇社区卫生服务中心:浅 表肿物切除术(脂肪瘤、皮脂腺囊肿、皮赘、痣等),包皮环切术、清创缝合术,门诊手术时间 每周一、二、四、五下午,通过家庭医生预约;
- 嘉定区马陆镇社区卫生服务中心: 各种常见体表肿物切除术等常见外科疾 病,门诊手术时间每周四下午;
- 嘉定区安亭镇社区卫生服务中心: 清创缝合、拔甲、脓肿切开引流,门诊手术 时间每周三;
- 嘉定区江桥镇社区卫生服务中心: 急诊清创缝合术、皮脂腺切除术、腱鞘囊肿 摘除术、肛周脓肿切开术、拔甲、血栓性外 痔剥离术、混合痔套扎术,门诊手术时间每 周三、周五下午(法定节假日停诊);
- 松江区中山街道社区卫生服务中心:浅表肿块切除(浅表肿物、脂肪瘤、皮脂腺囊肿等),外科清创缝合,术后换药拆线,拔甲,脓肿切开引流术,门诊时间每周一至周三上午(法定节假日停诊)